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LATIS PLP

	
	TEMPORISATION D’UN
ECLAIRAGE DE VOITURE
	

	
	Objectifs

► Savoir réaliser un montage électrique à partir d’un schéma.

► Savoir exécuter un protocole expérimental.

► Savoir utiliser un système d’acquisition de données.

► Savoir modéliser une série de mesures.

► Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.
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But des manipulations :  Lors de l’arrêt des voitures actuelles, l’habitacle s’éclaire pendant quelques secondes (entre 5 et 10 s). Le but est ici de simuler le fonctionnement d’une lampe intérieure de voiture d’un circuit comportant un condensateur qui se décharge.
Principe :  On simule la situation par le montage suivant :
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1. Réalisation du montage d’étude

1. Réaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous :
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	2. à partir du logiciel LATIS PLP, activer le voltmètre EA1.

3. Renommer le voltmètre EA1 en UC.

4. Modifier les « propriétés » de la courbe UC pour que son style d’affichage soit des croix non reliées.

5. Activer l’ampèremètre (entrée analogique I).

6. Modifier les « propriétés » de la courbe I pour que son style d’affichage soit des croix non reliées.

7. Paramétrer l’acquisition en utilisant le mode « Temporelle » comme indiqué ci-contre :
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	Appel n°1 : Faire vérifier le montage et les paramétrages


2. Étude de la décharge du condensateur

2.1. Première acquisition

1. Fermer l’interrupteur K1 pendant trois secondes pour charger le condensateur, puis le rouvrir.
2. Lancer l’acquisition à partir du logiciel LATIS PLP. Celui-ci attend alors un signal au point de synchronisation externe pour prendre les mesures de tension. Fermer alors l’interrupteur K2 pour que la prise de mesure commence (et le rouvrir une fois l’acquisition terminée). Regarder l’état de la DEL pendant l’acquisition.
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	Appel n°2 : Faire vérifier les mesures


3. Utiliser l’outil « Calibrage » dans le fenêtre n°1 pour visualiser la courbe UC sur l’ensemble de la fenêtre.
4.a. Utiliser l’outil « Réticule » pour déterminer les valeurs de la tension aux bornes du condensateur au début et à la fin de la décharge.

UC(début de décharge) = ....................... V          ;          UC(fin de décharge) = ....................... V

b. Comparer UC(début de décharge) à la valeur de la tension du générateur : ..................................................

c. Combien de temps met le condensateur pour atteindre UC(fin de décharge) ? .............................................

2.2. Détermination de la constante de temps liée à la décharge

1. La constante de temps  correspond au temps mis par le condensateur pour atteindre la tension UC égale à 37 % de la tension du générateur.

à l’aide de l’outil « réticule », déterminer la valeur de  expérimental.
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

2. La constante de temps théorique  théorique (en seconde) d’un circuit de charge d’un condensateur à travers une résistance est égale au produit de la résistance R (en Ohms) et de la capacité C du condensateur (en Farads) :

théorique = R(C
a. Calculer théorique.   ................................................................................................................................................

b. Comparer la valeur  expérimental obtenue graphiquement à la valeur  théorique de la constante de temps.

...............................................................................................................................................................
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	Appel n°3 : Faire vérifier les résultats


2.3. Modélisation mathématique de la courbe

1. Le logiciel permet de modéliser la courbe UC à l’aide d’une fonction mathématique.

a. Dans le menu « Traitements », utiliser l’outil « Modélisation », puis glisser la courbe UC  dans la zone « courbe à modéliser ».

b. Choisir ensuite un modèle correspondant parmi ceux proposés, puis demander le calcul du modèle.

c. À partir de quelle fonction mathématique connue est basée l’équation du modèle obtenu ?

...............................................................................................................................................................
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	Appel n°4 : Faire vérifier le résultat de la modélisation


2. La fonction mathématique est de la forme uC(t) = A
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a. Quelles sont les valeurs de A et de  calculées lors de la modélisation ?

A = .....................                         = .....................
b. À quelle valeur physique semble correspondre le coefficient  A ? 

...............................................................................................................................................................

c. Comparer la valeur de  avec celle de la constante de temps  théorique. 

...............................................................................................................................................................

3. Simplifier, en fonction de A, l’expression uC(t) = A
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 dans le cas où t = .

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

3. Choix des composants pour une durée d’allumage de la lampe d’au moins 5 s

3.1. Détermination de la durée d’éclairage de la DEL

La DEL est allumée tant que l’intensité qui la traverse n’est pas nulle. à partir de la courbe I et de l’outil « réticule », déterminer la durée d’éclairage de la DEL.

.....................................................................................................................................................................

3.2. Influence de la résistance R sur la durée d’éclairage

1. Remplacer la résistance R = 470 ( par la résistance R1 = 100 (.

2. Refaire une acquisition des mesures (comme indiquée au paragraphe 2.1.)

3. Déterminer à partir de la courbe I la nouvelle durée d’éclairage : ...........................................................
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	Appel n°5 : Faire vérifier le résultat 


4. Remplacer la résistance R1 par la résistance R2 = 1000 (, puis refaire une acquisition des mesures.

5. Déterminer à partir de la courbe I la nouvelle durée d’éclairage : ...........................................................

6. Conclure quand à l’influence de la valeur de la résistance sur le temps d’éclairage :

( Plus la valeur de la résistance est petite, plus la durée d’éclairage est grande.

( Plus la valeur de la résistance est grande, plus la durée d’éclairage est grande.

( La valeur de la résistance n’a pas d’influence sur la durée d’éclairage.

3.3. Influence de la capacité C du condensateur sur la durée d’éclairage

1. Remplacer le condensateur de capacité  C = 2 200 (F par celui de capacité C1 = 1000 (F, puis refaire une acquisition des mesures.

2. Déterminer à partir de la courbe I la nouvelle durée d’éclairage : ...........................................................

3. Remplacer le condensateur de capacité  C1 par celui de capacité C2 = 4 700 (F, puis refaire une acquisition des mesures.

4. Déterminer à partir de la courbe I la nouvelle durée d’éclairage : ...........................................................

5. Conclure quand à l’influence de la valeur de la résistance sur le temps d’éclairage :

( Plus la valeur de la capacité du condensateur est petite, plus la durée d’éclairage est grande.

( Plus la valeur de la capacité du condensateur est grande, plus la durée d’éclairage est grande.

( La valeur de la capacité du condensateur n’a pas d’influence sur la durée d’éclairage.

3.4. Composants à utiliser

Quels composants, parmi ceux dont on dispose, doit-on utiliser si l’on souhaite que la durée d’éclairage soit d’au moins 5 secondes ?

	Valeur de la résistance
	

	Valeur de la capacité du condensateur
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	Appel n°5 : Faire vérifier les résultats et le rangement du matériel
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